
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 6. Sitzung des Ortsbeirates Arzheim der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 10.06.2015, 

im Ortsvorsteherbüro Arzheim, Sitzungssaal, Arzheimer 

Hauptstraße 42 

 

 

Beginn: 19:30 Ende: 21:30 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Hermann Groß  

  

Günter Heidrich  

  

Alexander Hieb  

  

Morella Kißel  

 

FWG 

  

Wolfgang Klein  

  

Michael Richter  

  

Katrin Wind  

  

Klaus Wind  

  

Kristin Wind  

 

CDU 

  

Michael Langner  

  

Willi Ludwig  

  

Cornelia Müller-Schmid  

 

Vorsitzender 

  

Klaus Kißel  

 

Schriftführer/in 

  

Annette Becker  

 

Berichterstatter 

  

Ralf Bernhard  

  

Peter Kaiser  

 

 

Entschuldigt 



 

 

 

SPD 

  

Matthias Müller  

  

Ralf Travnicek  

 

CDU 

  

Max Kufner  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Der Vorsitzende trug vor, dass wir kurzfristig noch eine Pachtangelegenheit durch die 

Liegenschaftsabteilung vorgelegt bekamen. Der Ortsbeirat beschloss einstimmig diese unter TOP 5 

der nichtöffentlichen Sitzung aufzunehmen. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschoben sich 

entsprechend.  

 

Weitere Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche bestanden nicht. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion Arzheim; Zuschuss für die Katholische 

Kindertagesstätte St. Georg für das 100-jährige Jubiläum 

Vorlage: 101/290/2015 

  

3. Antrag der FWG-Fraktion des Ortsbeirates Arzheim; Anpflanzung von Mandelbäumen oder 

Zypressen auf dem städtischen Grundstück Fl.-Nr. 1985/5, Böschung östlicher Ortseingang 

Vorlage: 101/289/2015 

  

4. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion Arzheim; Zuschuss für die Katholische Kindertagesstätte St. 

Georg für das 100-jährige Jubiläum 

 

Ortsbeiratsmitglied Heidrich begründete den Antrag wie folgt: 

 

Am 18. Und 19. Juli 2015 feiert die kath. Kindertagesstätte St. Georg in Arzheim ihr 100jähriges 

Jubiläum. 

 

Der Kindertagesstätte entstehen anlässlich der Jubiläumsveranstaltung erhebliche Kosten. Unter 

anderem muss der Kindergarten für die Erstellung eines Flyers ca. 1300 € aufwenden. 

 

Ebenso wie unsere Grundschule ist auch die Kindertagesstätte St. Georg ein wichtiger und 

unverzichtbarer Bestandteil unseres dörflichen Lebens im Stadtteil Arzheim. In der Kindertagesstätte 

findet noch soziales Engagement, private Initiative sowie die Einbindung ins dörfliche Umfeld statt, 

die m. E. auch ein Stück gelebter Kultur darstellt. 

 

Vor diesem Hintergrund beantragt die SPD-Fraktion der Kindertagesstätte St. Georg einen Zuschuss 

zu den Aufwendungen für den Jubiläumsflyer von 500 € aus dem Restbudget zu bewilligen. 

 

 

Der Ortsbeirat beschloss einstimmig  

 

der kath. Kindertagesstätte St. Georg in Arzheim einen Zuschuss über 500 € aus dem Restbudget zu 

gewähren. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Antrag der FWG-Fraktion des Ortsbeirates Arzheim; Anpflanzung von Mandelbäumen oder 

Zypressen auf dem städtischen Grundstück Fl.-Nr. 1985/5, Böschung östlicher Ortseingang 

 

Ortsbeiratsmitglied Klein erläuterte den Ortsbeiratsmitgliedern das Anliegen der FWG-

Ortsbeiratsfraktion zur Ortsverschönerung an der Böschung des östlichen Ortseingangs (Arbotstraße).  

 

Der Vorsitzende informierte, dass von Frau Klein, Grünflächenabteilung hierzu eine Stellungnahme 

vorliegt. Hiernach wäre aus gestalterischer Sicht eine Baumreihe an dieser Stelle sinnvoll. Die 

Böschung sei mit rd. 45 ° recht steil. Besonders in den ersten Jahren ist ein intensives Wässern 

notwendig. Die Grünflächenabteilung könnte die Bäume unter folgenden Voraussetzungen in die 

Unterhaltung übernehmen:  

 Zustimmung durch den nördlich angrenzenden Grundstückseigentümer – Duldung des geringeren 

Grenzabstandes der Bäume 

 Pflanzung in Abstimmung mit der Grünflächenabteilung 

 Aufastbare Baumart mittlerer Höhe, keine Zypressen oder Mandelbäume, gefüllt blühende 

Vogelkirsche möglich 

 Abstand zur Fahrbahn mind. 2 m 

 Pflanzung und 3-jährige Anwuchspflege durch den Spender 

 

Mit dem nördlichen Grundstückseigentümer wollte der Vorsitzende erst nach dem Votum des 

Ortsbeirats sprechen.  

 

Nach Meinung einiger Ortsbeiratsmitglieder komme eine Vogelkirsche nicht in Frage.  

 

Gem. Ortsbeiratsmitglied Klein sollte es dem eigentlichen Initiators dieses Antrages möglich sein die 

Pflege durchzuführen. 

 

Nach einem Ortstermin soll erneut beraten und dann entschieden werden. 

 

Der Antrag wurde bis dahin zurückgestellt. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

 Für Grundstücks- und Haussuchende wird ab sofort im Ortsvorsteherbüro, wie bereits im 

Baubürgerbüro, eine Interessentenliste geführt. 

 

 Am 14.06.15 findet die Wahl des neuen Oberbürgermeisters/der neuen Oberbürgermeisterin und 

am 28.06.15 eine mögliche Stichwahl statt. 

 

 Der ASV Arzheim und der Förderverein zur Entwicklung des kulturellen und gesellschaftlichen 

Lebens in Arzheim e. V. (Förderverein) suchen noch dringend Helfer für die Weinkerwe. 

 

 Die diesjährige Weinkerwe (26.06.15 – 29.06.15) wird letztmals mit Oberbürgermeister Hans-

Dieter Schlimmer eröffnet. Treffpunkt ist um 18 Uhr an der Weed. 

 

 Am morgigen Donnerstag, 11.06.15, um 18 Uhr findet im Ortsvorsteherbüro eine Besprechung 

bzgl. der anstehenden Baumaßnahmen in der Bischöflichen Amtskellerei statt. Hierzu werden 

Herr Götz, Leiter des Gebäudemanagements (GML), Herr Wiehn, Mitarbeiter des GML, die 

betroffenen Vereinsvorsitzende sowie der Vorsitzende anwesend sein. Weiter sind vom 

Vorsitzenden die Fraktionsvorsitzende eingeladen zu kommen. 

In der ersten Juliwoche sollen die Abrissarbeiten (über ca. 3 Wochen) begonnen werden. 

 

 Am 10.07.15 findet wieder ein Sommerfest des Fördervereins statt. 

 

 Bei der alten Kelter wurde der Stromzähler ausgebaut, weil sich niemand fand, der die Kosten 

übernimmt. Herr Hieb will für den Förderverein eine solargestützte Lösung umsetzen. 

 

 Es wird ein neuer Dorfladen in den bekannten Räumlichkeiten von Herrn Nau, voraussichtlich 

am 19.09.15, durch die neue Eigentümerin des Gemeindehauses, eröffnet. 

 

 Der Vorsitzende sprach den anwesenden stv. Leiter des Stadtbauamtes, Herrn Bernhard, auf den 

zu erneuernden Straßenbelag der St.-Georg-Straße an. Der Entsorgungs- und 

Wirtschaftsbetrieb Landau (EWL) wollte eigentlich noch einen neuen Kanal verlegen; macht dies 

aber nun doch nicht. 

Herr Bernhard informierte den Ortsbeirat darüber, dass sie davon ausgegangen sind, dass der EWL 

den Kanal verlegt und anschließend die Straßendecke herstellt. Das Stadtbauamt wird nun 

voraussichtlich 2016 einen neuen Belag einbauen lassen. Hierfür müssen jedoch noch über Winter 

die Ausschreibungen erfolgen. Zudem ist der Baubeginn von der Witterung abhängig. Nur evtl. 

tiefere Stellen müssen über die Wiederkehrenden Beiträge (WKB) abgerechnet werden. Der 

größte Teil könne aus dem reinen Straßenunterhalt beglichen werden. Hierfür muss der Zustand 

des Belags der St.-Georg-Straße noch genau aufgenommen werden. 

 

 Ortsbeiratsmitglied Wind schilderte Herrn Bernhard den schlechten Zustand der 

Wirtschaftswege, welche im Zusammenhang mit dem Bau und der Renovierung der 

Wasserbehälter durch die Energie Südwest AG (ESW), befahren wurden. 

Gem. Ortsbeiratsmitglied Klein tritt an betroffenen Wegen Wasser heraus. Er fragte, wieviel 

repariert wird. Neben den vorgesehenen Wirtschaftswegen wurden noch andere (Beton-)Wege 

befahren. Wer sich die Wege an und nimmt die Schäden auf? 

Gem. Herrn Bernhard, seien sie mit der ESW in Kontakt. Die Maßnahme sollte bis zum Herbst 

fertig sein. Er selbst könne jedoch nichts zum Anliegen von Herrn Wind sagen und verwies an 

Herrn Erdelji. 

Gem. 1. Stv. Ortsvorsteher Richter gäbe es Bilder, wer mit welchen Fahrzeugen (40t) die 

Feldwege befahren hat. Er werde mit Herrn Erdelji vor Ort gehen und kann dann dem Ortsbeirat 



 

 

darüber berichten. 

 

1. stv. Ortsvorsteher Richter erkundigte sich nach der für die Arbeiten an den Feldwegen 

beauftragte Firma (bislang Fa. Simsek). Er habe zusammen mit Herrn Stein ehrenamtlich eine 

Wiese in Ordnung gebracht. Dort bestehe jedoch schon wieder Handlungsbedarf. 

Gem. Herrn Bernhard wurden die Arbeiten ausgeschrieben und demnächst erfolge die Submission. 

Dann weis man erst welche Firma die Arbeiten künftig erledigt. 

 

 

 



 

 

  

Die Niederschrift über die 6. Sitzung des Ortsbeirates Arzheim der Stadt Landau in der Pfalz am 

10.06.2015 umfasst 7 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 25. 

 

 

 

 

Vorsitzender: 

 

Klaus Kißel 

Ortsvorsteher 

 

 

 

Schriftführerin: 

 

Annette Becker 

 

 

 

 


	Anwesenheit
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Text
	Tagesordnung
	BM_TEXT3

